

对弱势人群的关怀怎能“放假”?



□快报首席评论员 伍里川

这是一条让人不安的消息,安德门民工临时宿舍将在节前关闭(详见本报封9版)。临时宿舍本是一个缺乏长远规划的事物,充满了不确定性,但是像这样在节前“关门大吉”,还是多少让人沮丧。这样的个案,背后是对弱势群体利益的习惯性漠视。在此类事体上,城市不能陷入“忽略少数人”的误区。

这是一条让人不安的消息,安德门民工临时宿舍将在节前关闭(详见本报封9版)。临时宿舍本是一个缺乏长远规划的事物,充满了不确定性,但是像这样在节前“关门大吉”,还是多少让人沮丧。

这样的个案,背后是对弱势群体利益的习惯性漠视。

一个挥之不去的诘问是,我们的城市,我们的官员,我们的富豪,我们的用人单位,在过年的狂欢中,有多少人真正关心过,那些不愿回家或无钱回乡,蜷缩在城市角落的民工还有所谓盲流,是怎样过这个年的?

耐人寻味的是,这样的习惯性漠视总是带着这样的规律:最初是潦草的关心,继而在公众的关注下倾注完美的责任,赢得民意喝彩。中间进入运行常态,社会反映也呈疲态,被关怀对象种种劣根性暴露了出来,政府初衷遭到了愚弄般的质疑,行政惰性就不由自主地产生了。在建安德门民工临时宿舍一事上,政府当初汲取民意,以较为得当的方式为寻找工作无着落的民工创造了一方呵护身心、遮风挡雨的温情之所,这是值得肯定的。但是突然决定关门,无疑是在关怀冲动上后撤。冲动型的关怀和制度型的关怀,实

际上是分居门里门外。不错,门关了,还能再开,可是长远的规划在哪里?有人过问吗?两相比较,民工宿舍的临时性,透露出这种关心的“临时性”和偶然性,无论是建与关,都是在仓促间完成,少了一份真诚。当下,对民工的慰问,时常成为季节性的新闻原件,比如天大热时送清凉,领导高温下工地,脸上的汗珠故意做成电视中的特写;比如天大寒时走家访户送温暖,领导捏着红包笑容可掬;过年前,各种帮民工讨薪的官样文章做足了,昨日还见广东副省长亲临一线检查民工工资支付情况;到车站码头为返乡民工送行也时不时有所见闻。但是,摄像机一撤,固定的慰问时间段一过,在最需要体贴的节日期间,哪里还有领导温柔的身影,哪里还有兄弟般的热情?这样的慰问,不说是作秀吧,也像是在给民工“送站”,送完就了事,慰问开始“放年假”。等到节后上班,民工返城时,再去演示一番。然后,没什么宣传需要,关怀再打烊。

春节有风临门,但是春风不度“民工门”,久矣。问题是,即使是这种仅有的、做样子的恩惠,也不是每个民工都能得到的。

这个愈加重视民生的时代,呼唤的不是一时一处的“应对性”温暖,

而是制度性关怀、普惠性良策。

民工临时宿舍的关门了之,对民工来说,是一个坏消息,从“临时”走向“正规”、“固定”,这是民工们内心深处遮掩不住的期望。想想那些即将回到城市为生存而搏斗的民工,他们听到这个消息,心情该是怎样的复杂。

谁也不能否认,住临时宿舍已经成为各地来宁民工的现实福利。被盲流占据也好,对市容造成不佳印象也好,这些难题应该交给制度来管,但无论如何不该在这个节骨眼上牺牲民工的集体利益,致真正需要帮助的民工无处安身。倘以驱逐盲流的目的而关闭民工临时宿舍,实际上既有违当初庇护民工之意,也表现出一种短视,显然,尽管就官方的管理初衷而言,盲流是不被考虑住临时宿舍的,但盲流的出现恰恰是为城市管理带来了危机,对政府能力带来了考验。盲流也是需要关心的对象,如何处置眼前的乱象费思量,但实在不是“关门”这一种懒人办法。

在此类事体上,城市不能陷入“忽略少数人”的误区。著名的英国“一个人的火车站”之例,启示我们要始终想到那些还需要临时宿舍的民工,只因多数民工暂时离开就想关门,并试图以身份甄别等冰冷的做法来保证民工临时宿舍的“纯正性”,并不是


公平的做法,甚至还带有歧视的味道。

城市关怀民工,必须是彻底和有连贯性的。当民工失之于普遍而又持久的温暖,生存无着落,他们离所谓的“盲流”的距离又能有多远呢?如果不能做到彻底和有连贯性的关怀,不能坚持城市对所有的生命进行平等呵护这个中心价值观,那么纠缠于“盲流勿进民工临时宿舍”的问题,就是一种走偏,也难让公众信服。这就是虽然保护民工临时宿舍的“纯正性”听起来理由很正大,但并不被理解的真实原因。

这是另一个话题。但是一个个“另一个话题”的存在,也促使我们进行深度的思索,为什么临时宿舍会“左右为难”,关也不是,不关也不是?为什么慰问的喧嚣散尽,民工的脸上还是充满了忧郁感?

答案有很多,但是缺乏连贯性的制度关怀,可能是最重要的原因。回到“过年关怀”这个话题,就应该做到人可以放假,关怀不能“放假”。

诚然,从一概漠视,到有所重视,有所关心,这是一个进步,但是社会最需要的进步是,通过制度的改良,使天下民工得到足以依靠的关照和尊严。制度的改良,不似临时宿舍说建成就建成,需要假以时日,但是,真诚的关怀不是领导脸上的表情,无须时间来酝酿。



新华通讯社重点报刊
第3762期
总第4728期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户: 发送短信、彩信至 1065830096060
2. 电信用户: 发送短信到 10659396060
3. 联通用户: 发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

瑞士梅花表为2010年上海世博会瑞士城市馆合作伙伴



TITONI
瑞士梅花表



Slenderline

Shaping
masterpieces

珍惜过去 拥抱未来 | www.titoni.ch

总代理处 | 北京 (010) 5709 2115 | 上海 (021) 6160 5310 | 广州 (020) 8384 2123 | 重庆 (023) 5310 7326
TITONI LTD. | 2540 Grenschen Str. Switzerland | Phone: +41 82 654 57 00 | Fax: +41 82 654 57 01